

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Предлагаемый вниманию читателя специальный выпуск журнала посвящен одному объекту изучения — Байкальской природной территории. Представлены материалы исследований, проведенных преимущественно сотрудниками Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН (г. Иркутск) и Байкальского института природопользования СО РАН (г. Улан-Удэ), а также статьи других авторов.

Байкальская природная территория определена Законом Российской Федерации «Об охране озера Байкал» № 94-ФЗ от 1 мая 1999 г. Она подразделяется на несколько зон: центральную, буферную и атмосферного влияния. Основная функция центральной экологической зоны (ЦЭЗ) — сохранение уникальной экологической системы оз. Байкал и предотвращение негативных воздействий хозяйственной и иной деятельности на ее состояние. Вместе с тем при действующих ограничениях природопользования существует необходимость обеспечения нормальных условий жизнедеятельности населения, проживающего в ЦЭЗ. Одно из решений данной проблемы — территориальное планирование зоны, направленное на определение назначения отдельных ее участков, а также развитие здесь инженерной, транспортной и социальной инфраструктур, исходя из совокупности природных, социальных, экономических, экологических факторов.

Открывает спецвыпуск статья «Исследования Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН на Байкальской природной территории», в которой рассмотрены результаты многолетних работ сотрудников института в Прибайкалье. Толчком для начала исследовательских работ послужило принятие закона «Об охране озера Байкал». Тогда, в 1999 г., большая группа сотрудников Института географии выехала в Улан-Удэ для организации совместных исследований с Байкальским институтом природопользования по географической и экологической тематике на иркутских и бурятских берегах Байкала. Налаженные профессиональные и дружеские связи между сотрудниками научных институтов способствовали успешному выполнению совместных работ в рамках федеральных целевых программ, интеграционных программ Сибирского отделения РАН и международных проектов.

Всего в настоящий номер включено 30 статей, распределенных по трем тематическим группам: природные процессы в бассейне оз. Байкал, проблемы социально-экономического развития в центральной экологической зоне Байкальской природной территории, экологическое состояние и охрана Байкальской природной территории.

*Главный редактор
В. М. Плюснин*